



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 22-28 септември - 2024 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[Европейски нюзрум: Твърда миграционна политика и нови гранични проверки. Шенген, добре ли си?](https://www.bta.bg/bg) -27.09.2024 - <https://www.bta.bg/bg> - След като Германия затегна граничния си контрол по-рано този месец и други страни членки на ЕС обмислят по-строги правила за миграцията, Шенгенската зона на свободно движение – с отсъствие на проверки по вътрешните граници, изглежда се разпада, пише Европейският нюзрум (ENR) – платформа за сътрудничество между 23 европейски осведомителни агенции, сред които е и БТА. Австрия вече няма да може да използва проблема с миграцията като претекст, за да блокира България и Румъния за Шенген, заяви миналата седмица в интервю за БТА в Страсбург румънският евродепутат Зигфрид

Мурешан, който е и заместник-председател на Европейската народна партия (ЕНП). "Австрия получи портфолиото на комисар по въпросите на миграцията и вътрешните работи, така че тя разполага с инструмента, който трябва да реши миграционните проблеми. Решението на този проблем ще зависи от техния собствен комисар", смята Мурешан.

[АПА: Говорителят на предизборната кампания на Фон дер Лайен ще оглави екипа на комисията на Брунер](#) – 27.09.2024 – [bta.bg](#) - Александер Винтерщайн ще оглави преходния екип на номинирания за еврокомисар и настоящ министър на финансите на Австрия Магнус Брунер от Австрийската народна партия, предаде днес австрийската новинарска агенция АПА. Ако Брунер бъде утвърден от Европейския парламент, Винтерщайн би могъл да стане и началник на кабинета на очаквания еврокомисар по миграцията. Тази информация, която разпространи новинарският сайт "Политико", днес бе потвърдена пред АПА от представители на Евросъюза.

[Дипломати, младежи и бежанци ще участват в благотворителен футболен турнир утре в подкрепа на правата на човека](#) – 28.09.2024 – [bta.bg](#) На Националната футболна база „Бояна“ утре ще се проведе благотворителен футболен турнир с участието на служители на дипломатическите мисии в София, младежки и студентски организации и специално подбран отбор на бежанците в България. Това съобщи Дружеството за Обединените нации в България.

[Норвегия преразглежда безапелационното приемане на украински бежанци](#) -26.09.2024 – [tribute.bg](#) - Норвегия вече няма да предоставя автоматично убежище на всички украинци, а кандидатите, пристигащи от Западна Украйна, ще бъдат разглеждани за всеки отделен случай, съобщи правителството. Отсега нататък имиграционните власти ще разглеждат индивидуално молбите за убежище на жителите на шест региона в Западна Украйна, които се считат за безопасни, тъй като са далеч от фронтната линия. През последните две години Норвегия постепенно затегна условията за предоставяне на убежище в опит да ограничи броя на пристигащите и да подтикне украинците да си намерят работа.

[400 чуждестранни студенти с временна закрила ще учат в университети](#) -27.09.2024 - <https://bta.bg/> -Общо 400 чуждестранни граждани, получили статут на временна закрила в България, ще се обучават в български държавни висши училища през новата академична година. Броят им беше утвърден с решение на Министерския съвет, съобщи правителствената пресслужба.

[Министерството на правосъдието и НБПП подписа Меморандум за сътрудничество с УНИЦЕФ](#) – 27.09.2024 - <https://justice.government.bg/> - Меморандумът регламентира областите, в които ще си сътрудничат подписалите го страни. Сред тях са:

- укрепване на достъпа до правосъдие и институционалната рамка по отношение на децата в риск; децата, пострадали от и свидетели на насилие и престъпление; децата в конфликт със закона; деца мигранти, търсещи или получили временна или международна закрила или с отказ за международна закрила в България); пострадали от домашно насилие и насилие, основано на пола.
- укрепване на представителството по Закона за убежището и бежанците на непридружените деца, търсещи убежище или бежанци.
- улесняване на достъпа до правна помощ и интегрирана подкрепа за деца и родители чрез повишаване капацитета и подпомагане на дейността на адвокатите от НБПП със специален фокус върху правната помощ, съобразена с интересите на децата.

[Талибаните забраниха дънките и модерните прически за мъжете в Афганистан](#) – 28.09.2024 – [povaneews.bg](#) - Новите закони са против имитирането на "немюсюлмани" по външен вид. Новите закони дават права на моралната полиция да задържа заподозрени до три дни. Уточнява се, че за нарушаване на правилата мъжете могат да получат глоба или затвор.

[Израелските удари срещу цели на "Хизбула" в Ливан доведоха до нови цивилни жертви и бежански вълни](#) – 27.09.2024 – bnr.bg - <https://bnr.bg/> - Израелските удари срещу цели на "Хизбула" в Ливан доведоха до нови цивилни жертви и бежански вълни, докато Бенямин Нетаняху твърди, че страната му ще обсъжда американското предложение за примирие.

[Убийството на Насрала поставя негов възможен приемник в центъра на вниманието](#) – 28.09.2024 – dnevnik.bg - Убийството на лидера на "Хизбула" Хасан Насрала при израелски въздушни удари вчера по предградие на ливанската столица Бейрут поставя в центъра на вниманието Хашем Сафиедин, разглеждан като негов потенциален наследник, предаде "Ройтерс"

Новините по света

[Auditors step up criticism of EU migration fund for Africa](#) – 25.09.2024 - enterforlegalaid.com - Според нов доклад на Европейската сметна палата Спешният доверителен фонд на ЕС за Африка (СДФЕС) с бюджет от 5 милиарда евро не е достатъчно концентриран върху приоритетите за справяне с първопричините за нестабилността, незаконната миграция и разселването на африканския континент. Въпреки предишния призив на одиторите през 2018 г. за съсредоточаване на подкрепата от ФСЕС, специалното финансиране за справяне с миграцията продължава да се разпределя твърде слабо на място, тъй като финансира твърде широк спектър от действия в областта на развитието, хуманитарната помощ и сигурността. Освен това отчетените резултати не са достатъчно точни и рисковете за правата на човека не са надлежно разгледани. Специален доклад 17/2024: Въпреки новите подходи, подкрепата остава нецеленасочена. Като се има предвид, че миграцията е на първо място в политическия дневен ред на ЕС, те трябва да бъдат изпълнени възможно най-скоро. С оглед на приключването на ФСЕС и/или на бъдещи действия за развитие, включително чрез Инструмента за съседство, развитие и международно сътрудничество - Глобална Европа, Комисията следва:

- да увеличи основаното на доказателства насочване на географските райони и бенефициерите;
- да включи документите на ФСЕС в централно хранилище, за да се информират бъдещите действия и да се разширят документите за извлечените поуки за действие;
- да подобри идентифицирането на рисковете за правата на човека и да предприеме действия за тяхното намаляване;
- да подобри точността на отчетените постижения.

[Austria: What could the elections mean for migrants and migration policy?](#) – 27.09.2024 – infomigrants.net - 27.09.2024 – На 29ти септември предстоят избори в Австрия и имиграцията е една от основните теми. Текущите проучвания на общественото мнение сочат, че крайнодясната антиимигрантска Партия на свободата може да спечели най-много гласове. FPÖ ясно заявява, че е отворена само за „законни и легитимни имигранти, които вече са интегрирани, владеят немски език [и] напълно признават нашите ценности и закони“. Само тези хора, смята партията, трябва

да имат право да останат и да получат гражданство. Партията също така обещава да депортира „чужденци, осъдени за престъпление в Австрия“. Тя също така се поддържа представата, че мигрантите са нашествие, което се надява да проникне и да промени европейския начин на живот. В своя манифест партията заявява, че „категорично отхвърля всякакво изкуствено синхронизиране на различните европейски езици и култури чрез насилствен мултикултурализъм, глобализация и масова имиграция“.

[Spain: Canary Islands protocol 'violates migrants' rights'](#) – 26.09.2024 -infomigrants.net - Испанското правителство се готви да обжалва пред националния Конституционен съд одобрената наскоро от регионалната администрация на Канарските острови мярка за осигуряване на подслон на малолетни мигранти. Този ход идва, след като министърът на териториалните политики Анхел Виктор Торес получи съвет от Държавния съвет, че новите мерки могат да представляват „нарушение“ на правата на непълнолетните чужденци.

[Commissioners-designate \(2024-2029\)](#) – 25.09.2024 - <https://commission.europa.eu/> - Magnus Brunner Portfolio: Commissioner for Internal Affairs and Migration - [More information](#)

[Refugee chronicles: The long and lonely road from Sudan to France](#) – 22.09.2024 aljazeera.org - През 2023 г. около 30 000 мигранти успешно са прекосили Ламанша с „малките лодки“.Кризата с разселването в Судан е наричана най-тежката в света от разделянето на Индия през 1947 г. насам, когато най-малко 15 милиона души са били разселени. От избухването на войната в Судан през април 2023 г. повече от 10 милиона суданци са били разселени. От средата на 2023 г. до средата на 2024 г. се съобщава, че около 10 000 африканци от Субсахарска Африка са били депортирани от Тунис в Либия.През май тази година стотици предимно судански бежанци и мигранти, лагеруващи пред офисите на ООН в центъра на Тунис, бяха събрани и според съобщенията експулсирани до алжирската граница. В отговор на притока на бежанци Европейският съюз продължава да финансира граничната охрана в цяла Африка, като същевременно предлага минимална помощ за бежанските лагери, надявайки се, че тези мерки ще са достатъчни, за да възпрат суданците и другите африканци на юг от Сахара да се придвижват на север. С финансиране от Обединеното кралство от 2003 г. насам - за периода 2023-2026 г. са заделени около 543 млн. евро (606 млн. долара) - френските власти системно спират мигрантите и бежанците да се качват на „малките лодки“ от Франция, като според съобщенията някои служители нанасят удари с нож в лодките и режат палатките, под които спят мигрантите, а тези, които не успяват да преминат, остават без особена подкрепа във Франция, освен от шепа неправителствени организации.

[Lebanon's migrant workers left stranded and homeless by Israeli attacks](#) – 27.09.2024 – thenewhumanitarian.com - Сред масовото бягство на хора, които се опитват да избягат от смъртоносните израелски въздушни удари по Ливан, са мигриращи домашни работници от страни като Кения, Филипините и Етиопия, някои от които се чувстват в капан и не могат да стигнат до безопасно място.

Предстоящи събития:

[Advanced ELENA Course 2024](#) – присъствено, 22-23 Ноември, Порто, Португалия

[Migration & Artificial Intelligence](#) – присъствено, Лампедуза, 10 – 11 октомври 2024

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)